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Objetivos de la clase de hoy

Determinar el coeficiente de 
amortiguamiento de un fluido, 

empleando diferentes clases de modelos 
del método de cuadrados mínimos y un 

sistema oscilatorio

Observar un sistema oscilatorio amortiguado

Seguir PENSANDO en forma experimental 



Movimiento Armónico Simple (MAS)

¿Ocurre esto en la experiencia cotidiana?

¿Qué vimos la clase pasada?

𝑤0 =
𝑘

𝑚

𝐴: 𝐴𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑

∅: 𝐹𝑎𝑠𝑒𝑻

𝑇 =
1

𝑓
=
2𝜋

𝑤

𝐹(𝑡) = 𝐴 𝑐𝑜𝑠(𝑤0𝑡 + ∅)

𝑭(𝒕)

𝒙(𝒕)



La fuerza viscosa o fricción viscosa 

aparece  cuando un objeto sólido se 

mueve en el seno de un fluido

Fuerza viscosa o de fricción

• Proporcional a la velocidad 

• Sentido contrario a esta 

• Se opone al movimiento 

𝑭𝒇 = −𝑏𝑣Fuerza viscosa o 

de ficción

Constante que mide el grado 
de viscosidad del fluido

Velocidad del 
objeto



Movimiento Armónico Amortiguado

Oscilaciones Amortiguadas

−𝑘𝑥 − 𝑏  𝑥 = 𝑚  𝑥

2da Ley de Newton

−
𝑘

𝑚
𝑥 −

𝑏

𝑚
 𝑥 =  𝑥

𝑤0
2

𝛾 =
𝑏

2𝑚

Constante de 
amortiguamiento del fluido 

𝑤0
2𝑥 + 2𝛾  𝑥 +  𝑥 = 0 𝑥 𝑡 = 𝑎 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠 𝑤𝑡 + ∅

𝑤 = 𝑤0
2 − 𝛾2 𝐹 𝑡 = 𝐴 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠 𝑤𝑡 + ∅





Movimiento Armónico Amortiguado

Oscilaciones Amortiguadas

𝐴 𝑒−𝛾𝑡

𝐴 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠(𝑤𝑡 + ∅)

−𝐴 𝑒−𝛾𝑡

• Amplitud decae 
exponencialmente

• Período constante, 
independiente de la 
amplitud. 

𝐹 𝑡 = 𝐴 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠 𝑤𝑡 + ∅

𝑭

𝒕

𝑆𝑖 𝛾 < 𝑤00

Sistema SUBAMORTIGUADO

¿Varía la Amplitud?

¿Varía el período de oscilación?



𝐴 𝑒−𝛾𝑡

𝐴 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠(𝑤𝑡 + ∅)

−𝐴 𝑒−𝛾𝑡

𝑭

𝒕

EXPERIMENTO

DETERMINAR EL COEFICIENTE DE FRICCIÓN DE UN FLUIDO (𝜸) EN

UN SISTEMA AMORTIGUADO

Empleando 

3 Métodos

Fluido 
Agua



A partir del Gráfico de 
los máximos (o mínimos) 
de 𝑭(𝒕) en función de 𝒕

y un ajuste No lineal.

∆𝑭𝑴? ?

Empleando 3 Métodos

EXPERIMENTO

DETERMINAR EL COEFICIENTE DE FRICCIÓN DE UN FLUIDO (𝜸) EN

UN SISTEMA AMORTIGUADO

𝑭𝑴

𝑭𝟎

𝐴 𝑒−𝛾𝑡 + 𝐹0

Gráfico de RESIDUOS!!
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Tomando los máximos. Transformando las variables y 
empleando un modelo lineal.

Empleando 3 Métodos

EXPERIMENTO

DETERMINAR EL COEFICIENTE DE FRICCIÓN DE UN FLUIDO (𝜸) EN

UN SISTEMA AMORTIGUADO

𝐹𝑀 = 𝐴 𝑒−𝛾𝑡 + 𝐹0

ln(𝐹𝑀) = ln(𝐴 𝑒−𝛾𝑡 + 𝐹0)

ln(𝐹𝑀 − 𝐹0) = ln(𝐴 𝑒−𝛾𝑡)

ln 𝐹𝑀 − 𝐹0 = ln 𝐴 − 𝛾𝑡

∆𝐥𝐧 𝑭𝑴 − 𝑭𝟎 ? ?
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Y 𝐹0??



A partir del Gráfico de 𝑭(𝒕)
en función de 𝒕 y un ajuste 
No lineal. 

Empleando 3 Métodos

EXPERIMENTO

DETERMINAR EL COEFICIENTE DE FRICCIÓN DE UN FLUIDO (𝜸) EN

UN SISTEMA AMORTIGUADO

𝐹(𝑡) = 𝐴 𝑒−𝛾𝑡𝑐𝑜𝑠(𝑤𝑡 + ∅) + 𝐹0

- Muchos parámetros 

- Sensible a valores iniciales de los 
parámetros de ajuste 
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DURANTE LA CLASE SE EVALUARÁ: 

→ Figuras de los 3 métodos con los ajustes y los residuos.

→ Expresión de los 3 resultados de .


